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sti condizioni finanziarie, non si t rova in 
grado di assecondare le esigenze della bor-
gata , che cresce con l 'esuberanza propr ia 
-degli organismi giovani e sani. 

Da questo squilibrio sono na te gravi agi-
tazioni culminate, alla vigilia della guerra, 
nella conquista del potere da pa r t e di t u t t i 
i frazionist i coalizzati contro la c i t tà del 
capoluogo. 

Da ciò la paralisi della vi ta del comune, 
che dura t u t t o r a , essendo amminis t ra to da 
xiltre sei mesi da un Regio commissario, e 
per ovviare alla quale non si è t rova to di 
meglio che chiedere l 'autonomia del comune 
di Arzachena. 

In questo desiderio sono t u t t i di accordo 
i comunisti del capoluogo e quelli della f ra-
zione. Per tan to , non si t r a t t a di fare omag-
gio a quel malinteso e malaugura to spirito 
di autonomia, che, specialmente nella Sar-
degna, è s ta to ed è fonte di grandi guai, 
.ma si t r a t t a di un vero a t to di giustizia 
r iparatr ice, si t r a t t a in sostanza di dare a 
un centro pieno di risorse, ricco di bestia-
me, di formaggio, di vino, di grano, e di altri 
p rodot t i agricoli, e in cui fiorisce la pesca, 
il mezzo di poter provvedere con le pro-
prie risorse ai gravissimi bisogni, cui il ca-
poluogo non ha saputo, nè potu to provve-
dere. 

Per le considerazioni che son venuto 
sommariamente esponendo, spero, onore-
voli colleghi, che, cbnsenziente il Governo, 
voi vorrete a f f re t ta re il risorgimento di un 
comune che se nel passato, per s t rane vi-
cende storiche, non ha potuto affermarsi 
isolatamente, oggi, t ra le feconde gare del 
lavoro e della solidarietà umana, vuole 
s tampare un 'o rma sicura nella immanca-
bile storia della risurrezione sarda. 

Con questo spirito io vi prego di con-
fo r ta re coi vostr i vot i il disegno di legge 
che ho avuto l 'onore di presentare al vo-
s t ro benevolo esame. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole sottosegretario di Sta to per l'in-
terno. 

CORRADINI , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Il Governo, con le consuete ri-
serve, non si ojppone alla presa in conside-
razione della proposta di legge del depu-
t a to Lissia. \ 

MATTEOTTI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
MATTEOTTI . A nome del gruppo so-

cialista, dichiaro che noi facciamo t u t t e 
le nostre riserve sulla proposta di legge 
dell 'onorevole Lissia, salvo le par t icolar i tà 

specifiche, in cui potesse t rovars i la f ra-
zione di Arzachena, e che potrebbe rendere 
eccezionalmente accet tabi le la propos ta 
stessa. Ma per principio noi siamo contrar i 
a t u t t i questi f raz ionament i , che acuiscono 
gli egoismi e i part icolarismi locali. 

Se si t r a t t a di mancanza di s trade, le fac-
ciano, perchè ci sono propr ie tar i a cui 
far le pagare. Ma il f a t to di suscitare e fa-
vorire gli egoismi locali gli uni contro gli 
altri , deve essere vietato. 

Ci riserbiamo, per tan to , di esaminare la 
par t ico la r i tà delle condizioni della frazione 
di Arzachena quando si verrà all 'esame 
specifico della propos ta di legge. 

P R E S I D E N T E . Pongo a par t i to la presa 
in considerazione della proposta di legge 
del depu ta to Lissia per il distacco della 
frazione di Santa Maria Arzachena. 

(È approvata). 
L'ordine del giorno reca : « Svolgimento 

della proposta di legge del depu ta to Dorè 
sulla aggregazione del comune di Ollolai al 
mandamento di F o n n i » . 

Si dia le t tura della proposta di legge. 
CASCINO, segretario, legge: (Vedi tornata 

del 7 febbraio 1920). 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Dorè ha 

facol tà di svolgere la sua proposta di legge. 
D O R È . Sarò brevissimo. Si t r a t t a di 

una questione molto semplice, e cioè non 
già di creare un nuovo comune, ma di ag-
gregare il comune di Ollolai al mandamento 
di Fonni , s taccandolo da quello di Orani, 
dal quale dista quindici chilometri. Eviden-
temente , la dis tanza non sarebbe grande, 
normalmente . Ma si t r a t t a di comuni di 
montagna, i quali d ' inverno, quando ne-
vica, r imangono isolati, essendo in ter ro t te 
t u t t e le comunicazioni, e non possono quindi 
accedere alla loro amministrazione. Solo per 
questo, Ollolai desidera essere tol to dal 
mandamento di Orani, ed essere aggregato 
alla pre tura di Fonni, la quale non dista che 
un chilometro. 

Per questa semplice considerazione, se 
vi par chiara e persuasiva, io raccomando 
la proposta alla vostra benevolenza. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole sottosegretario di S ta to agli 
interni. 

CORRADINI , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Dichiaro che il Governo non si 
oppone alla presa in considerazione della 
proposta di legge del deputa to Dorè. 

P R E S I D E N T E . Pongo a par t i to la presa 
in considerazione della proposta di legge 


